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ตะลุยข้อสอบเ ข้ามหาวิทยาลัย ฟิสิกส์  

บทที É  6  โมเมนตัมและการชน 
 

1(แนว A–net) ว ัตถุ A มีมวลเป็น  4 เท่าของวัตถุ  B ปล่อยทั Êงคู่ให้ตกจากหยุดนิÉงจากระดับสูง

 เดียวกัน ขณะเมืÉอกระทบพืÊนนั Êนโมเมนตัมของวัตถุ  A  มีขนาดเป็นกีÉเท่าของวัตถุ B 

  1.  2
1       2.  1      3.  2      4.  4  

 

2(En48 มี.ค.) รถมวล  1000  กิโลกรัม  พุ่งเข้าชนตั Êงฉากกับกําแพงด้วยความเร็ว  15.0  เมตร/-

 วินาที  แล้วกระเด็นถอยมาสวนทางเดิมด้วยความเร็ว  2.50  เมตร/วินาที  ถ้าการชนกันนีÊ เกิด

 ขึ Êนในช่วงเวลา  0.10  วินาที  จงหาขนาดของแรงเฉลีÉยทีÉก ําแพงกระทําต่อรถ 

  1.  0.25 x 105  นิวตัน        2.  1.25 x 105  นิวตัน    

  3.  1.50 x 105  นิวตัน        4.  1.75 x 105  นิวตัน 
 

3(En44 มี.ค.) ลูกบอลมีมวล  0.5 กิโลกรัม  เข้าชนผนังในแนวตั Êงฉากด้วยอัตราเร็ว  10  เมตร /-

 วินาที  และสะท้อนกลับในแนวตั Êงฉากกับฝาผนังด้วยอัตราเร็วเดิม  ถ้าช่วงเวลาทีÉลูกบอล

 กระทบผนังเท่ากับ   5 x 10–3  วินาที    จงคํานวณแรงเฉลีÉยทีÉผนังทําต่อลูกบอล 

  1.  2 x 103  นิวตัน  2.  2.5 x 103  นิวตัน  3. 4 x 103 นิวตัน  Ŝ.  5 x 103 นิวตัน 

 

4(En 36) นักกีฬาเตะลูกบอลมวล  200  กรัม  อัดก ําแพงแล้วลูกบอลสะท้อนออกมาด้วยอัตราเร็ว 

 5  เมตรต่อวินาที  ซึÉงเท่ากับอัตราเร็วเดิม     ถ้าแรงทีÉก ําแพงกระทําต่อลูกบอลเป็น  40  นิวตัน  

 ลูกบอลกระทบกําแพงอยู่นานเท่าใด  

  1.  0.025  วินาที   2.  0.05  วินาที   3.  0.25  วินาที   4.  0.5  วินาที  
 

5(En41 ต.ค) ลูกฟุตบอลมวล  0.5 กิโลกรัม  เคลืÉอนทีÉด้วยความเร็ว  20  เมตรต่อวินาที  ถ้าผู ้ รักษา

 ประตูใช้มือรับลูกบอลให้หยุดนิÉงภายในเวลา  0.04 วินาที   แรงเฉลีÉยทีÉมือกระทําต่อลูกบอลมี

 ขนาดเท่าใด 

  1.  100  นิวตัน   2.  250  นิวตัน   3.  500  นิวตัน   4.  750  นิวตนั  
 

6(En42 มี.ค.) กระสุนปืนมวล   20  กรัม  เคลืÉอนทีÉด้วยความเร็ว  500   เมตรต่อวินาที   เข้าไปใน

 กระสอบทรายใช้เวลา  1.0  มิลลิวินาที  กระสุนจึงหยุด     ถ้าแรงต้านทานของทรายทีÉกระทํา

 ต่อกระสุนมีค่าคงตัวแรงต้านทานนีÊ มีค่าเท่าใดในหน่วยเป็นกิโลนิวตัน 

  1.  3        2.  5          3.  8        4.  10    
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7(En47 ต.ค.)  ลูกบอลมวล  0.5  กิโลกรัม   เคลืÉอนทีÉเข้ากระ 

 ทบกําแพงดังรูป  ด้วยอัตราเร็ว  5  เมตร/วินาที  และกระ 

 ดอนออกด้วยอัตราเร็ว เดิม ช่วงเวลาทีÉลูกบอลอัดกําแพง 

 เท่ากับ  10–5  วินาที  แรงอัดกําแพงเป็นกีÉนิวตนั 

  1.  1.2 x 105  นิวตัน   2.  2.1 x 105  นิวตัน  

 3.  2.5 x 105  นิวตัน   4.  4.3 x 105  นิวตัน 
 

8(En 39)        จากรูปเป็นกราฟแสดงความสัมพันธ ์

  ระหว่างความเร็วกับเวลาของวัตถุหนึÉงซึÉงมีมวล   

  2  กิโลกรัม  จงหาขนาดของการดลทีÉกระทําต่อ 

  ว ัตถุในช่วงเวลาจากวินาทีทีÉ  5   ถึงวินาทีทีÉ  10 

  ในหน่วยกิโลกรัมเมตรต่อวินาที 

   1.  20       2.  10 

  3.  9            4.  2  
 

9(En41 เม.ย.)   แรง  F   กระทําต่อมวล  0.4  

 กิโลกรัม      ทําให้ขนาดของความเร็ว  v  

 เปลีÉยนแปลงตามเวลา  t           โดยทิศไม่ 

 เปลีÉยนดังกราฟ   อัตราการเปลีÉยนการดล 

 ในช่วงความเร็วทีÉ A ไปเป็นความเร็วทีÉ B 

 มีค่าเท่าใด  

  1.  18.34 นิวตัน   2.  26.7  นิวตัน   3.  42.56  นิวตัน   4.  50.4  นิวตัน  
 

10(En46 มี.ค.) แรงคงทีÉขนาดหนึÉ งผลักวัตถุมวล  80  กิโลกรัม บนพืÊนราบทีÉไม่มีความฝืด 

 สามารถ เปลีÉยนความเร็วจาก   3 เมตร/วินาที เป็น  4  เมตร/วินาที ในทิศเดิม และในเวลา 1 

 วินาที  จง หาว่าหากใช้แรงขนาดเดียวกันนีÊผลักว ัตถุมวล  50  กิโลกรัม บนพืÊนเดียวกัน  จะทํา

 ใหค้วามเร็วเพิÉมขึ Êนเท่าไรในเวลา  1  วินาทีเท่ากัน 

  1.  1.0  เมตร/วินาที         2.  1.2  เมตร/วินาที     

  3.  1.4  เมตร/วินาที         4.  1.6  เมตร/วินาที 
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11(En 38) ลูกทรงกลมโลหะมีมวล  2.0 กรัมต่อลูก  มีอัตราเร็ว  5.0 เมตรต่อวินาที  พุ่งระดมใส่

 จานขา้วหนึÉงของตาชั Éงด้วยอัตราเร็ว 20  ลูกต่อวินาทีในแนวทีÉทํามุม 60o กับเส้นตั Êงฉากของ

 จานตาชั Éงและสะท้อนขึÊนจากจานตามกฎของการสะท้อนด้วยอัตราเดียวกัน  เพืÉอให้ตาชั ÉงนีÊ อยู่

 ในสภาวะสมดุล   จะต้องวางมวลลงบนจานอีกข้างของตาชั ÉงนีÊด้วยค่าเท่าไร      

  1. 2.0  กรัม    2. 10  กรัม    3.  20  กรัม    4.  40  กรัม 
 

 

12(En 39)      จากรูปเป็นกราฟแสดงความสัมพันธ ์

  ระหว่างแรงกับเวลาของวัตถุทีÉกระทบกัน     ถ้า 

พืÊนทีÉใต้กราฟเท่ากับ  2.5  กิโลกรัม.เมตร/วินาที   

  แรงเฉลีÉยทีÉกระทําต่อวัตถุมีค่าเท่าใด 

  1.  2.5  นิวตัน    2.  5  นิวตัน    

  3.  10  นิวตัน     4.  20  นิวตัน     
 

 

13(En 37) ลูกบอลมวล  0.4  กิโลกรัม   เคลืÉอนทีÉด้วย 

 อัตราเร็ว  10  เมตร/วินาที  ในแนวระดับถูกตีสวน 

 ด้วยไม้  กราฟระหว่างแรงกับเวลาในขณะกระทบ 

  กัน  แสดงดังรูปอัตราเร็วหลังถูกตีของลูกบอลเป็น 

กีÉเมตร/วินาที 

 1.  27.5          2.  15.35    

 3.  10.50      4.  5.75       
 

 

14(En47 ต.ค.)  การชนกันของมวล  A  กับ B  เป็นดังรูป  จงหาว่า  v  มีค่ากีÉเมตรต่อวินาที  

     

 
 

   
 

 

  1. 2        2. 4        3. 6        4. 8 
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15(แนว A–net) การชนอยา่งไม่ยืดหยุ่นดังทีÉแสดงในรูป  พบว่าความเร็วหลังชนของ  m  มีขนาด

 เท่าเดิมแต่กลับทิศทาง  ดังนั Êน  v  มีค่าเท่าใด  

 

 
 

 

   

  1.      uM
M 2m       2.      uM

m  M    3.      uM
2m  M    4.  u 

 

16(En 39)  เมล็ดพืชชนิดหนึÉงขณะกําลังตกลงสู่พืÊนด้วยความเร็วตามแนวดิÉงขนาด   V0   เกิดการ

 ดีดตัวแยกออกจากกันของเมล็ดเป็นสองส่วนเท่ากัน   ส่วนหนึÉงของเมล็ดมีความเร็วขนาด V0  

 ในทิศทางเคลืÉอนทีÉขึ Êนอีกส่วนหนึÉงจะมีขนาดความเร็วเท่าใด 

  1.  2
1 V0                  2. 

 2
3  V0                   3.  2V0       4.  ś V0 

 

17(En 35) ว ัตถุมวล  m  ตกลงมาในแนวดิÉง  ขณะทีÉอยูห่่างจากพืÊน 1000 เมตรนั Êน  มีความเร็ว 20 

 เมตร/วินาที  และได้เกิดระเบิดแตกออกเป็น  2  ก้อน แต่ละก้อนมีมวลเท่าๆ  กัน และย ังคง

 เคลืÉอนทีÉอยู่ในแนวดิÉงทั Êงคู่  ทันทีหลังการระเบิดมวลก้อนหนึÉงเคลืÉอนทีÉลงมาด้วยความเร็ว 60 

 เมตร/วินาที  จงหาว่าเวลา  2  วินาที  หลังระเบิดมวลทั Êงสองจะอยู่ห่างกันเป็นระยะทางเท่าใด 

  1.  100  เมตร    2.  130  เมตร        3.  160  เมตร     4.  200  เมตร 
 

18(En 37) ยิงลูกปืนมวล  4 กรัม ด้วยความเร็ว 1000  เมตร/วินาที ให้ทะลุแผ่นไม้มวล  800 กรัม 

 ซึÉงแขวนไว้ด้วยเชือกยาว  ทันทีทีÉลูกปืนทะลุแผ่นไม้   แผ่นไม้มีความเร็ว  3  เมตร/วินาที   ค่า

 การเปลีÉยนแปลงโมเมนตัมของลูกปืนเป็นเท่าใด                 

  1. 1.6  นิวตัน.วินาที         2. 2.4  นิวตัน.วินาที     

  3. 3.2  นิวตัน.วินาที         4. 4.0  นิวตัน.วินาที 
 

19(En 41)  รถทดลองมวล  1.0  กิโลกรัม    เคลืÉอนทีÉด้วยความเร็ว  2  เมตรต่อวินาที     เข้าชนรถ

 ทดลองอีกคันหนึÉงซึÉงมีมวลเท่ากันและอยู่นิÉง หลังการชนรถทดลองทั ÊงสองเคลืÉอนทีÉติดกันไป 

 จงหาค่าพลังงานความร้อนทีÉเกิดจากการชน          

1.  0.25 จูล     2. 0.5  จูล              3. 0.75  จูล    4. 1.0  จูล  
 

ก่อนชน 

M m 
u u 

หลังชน 

M m 
v u 
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20(En 36) มวลขนาด  8  กิโลกรัมเคลืÉอนทีÉไปทางทิศตะวันออกด้วยความเร็ว  20  เมตร/วินาที 

 ไปชนกับมวลขนาด  2  กิโลกรัมทีÉเคลืÉอนทีÉไปทางทิศตะวันตกด้วยความเร็ว  10  เมตร/วินาที  

 แล้วมวลแรกย ังคงเคลืÉอนทีÉไปทางทิศตะวันออกด้วยความเร็ว  10  เมตร/วินาที  พลังงานจลน์

 รวมเปลีÉยนไปกีÉจูล 
 

21(En 39)  มวล  m  วิ Éงเข้าชนมวล  M   ทีÉติดสปริง 

 เบามีค่าคงตัวสปริง  k   ด้วยความเร็ว  u  ดังรูป   

 พลังงานจลน์ของระบบเป็นเท่าไร  เมืÉอ  m  กับ 

   M  ใกล้กันทีÉสุด 

  1.  2
1 mu2   2.  2

1  M
m  mu2   3.  2

1  Mm
M
  mu2   4.  2

1  mM
m
  mu2 

 

22(En45 มี.ค.) สปริงเบาตัวหนึÉงถูกอัดไว้ระหว่างรถทดลอง  A  กับ  B  ซึÉงมีมวล  1.0  กิโลกรัม 

 และ  2.0  กิโลกรัม ตามลําดับ   โดยสปริงไม่ได้ผูกติดไว้กับรถทดลองทั Êงสอง  เมืÉอปล่อยให้

 รถทดลองทั ÊงสองเคลืÉอนทีÉออกจากกันด้วยแรงดันของสปริง   พบว่าสุดท้ายรถ  B  มีอัตราเร็ว 

 0.5  เมตรต่อวินาที   จงหางานทีÉสปริงกระทําต่อระบบ 

 

 
 

 

  1. 0.25  จูล    2. 0.50  จูล    3. 0.75  จูล    4. 0.85 จูล 
 

23(แนว Pat2) นายอ้วนและนายผอมยืนอยู่บนพืÊนนํ Ê าแข็งลืÉน  นายอ้วนมีมวล  90  กิโลกรัม นาย

 ผอมมีมวล  45  กิโลกรัม  ทั Êงสองคนออกแรงเล่นชักเย่อกัน  ในจังหวะทีÉนายอ้วนออกแรงดึง

 เชือก  จนตนเองมีอัตราเร็ว  0.5  เมตรต่อวินาที  นายผอมจะมีอัตราเร็วกีÉเมตรต่อวินาที 

  1.  1 เมตรต่อวินาที       2.  2 เมตรต่อวินาที   

  3.  4 เมตรต่อวินาที       4.  6    เมตรต่อวินาที 
 

24(En41 เม.ย.) ชาย  2  คน มวล  50  และ  100  กิโลกรัม   ยืนอยู่บนลานนํ Ê าแข็งราบและลืÉนผูก

 ติดกันกันด้วยเชือกเบายาว  9  เมตร   เมืÉอชายมวล  100  กิโลกรัม  ดึงเชือกเข้าหาตัวเอง  เขา

 จะเลืÉอนไปชนกัน  ณ.ตําแหน่งทีÉห่างจากตําแหน่งเดิมของเขาเป็นระยะเท่าใด  

  1. 0  เมตร    2.  3  เมตร    3.  4.5  เมตร    4.  6  เมตร 
 

  m 
u 

k 
M 

A B พืÊนระดับ 
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25(En42 มี.ค.)  ชายสองคนมีมวลเท่ากัน  นั Éงอยู่บนหัวเรือและท้ายเรือของเรือพายขนาดเล็กซึÉง

 ลอยนิÉงในนํ Ê านิÉง  ถ้าชายทีÉอยู่หัวเรือเดินไปหาชายทีÉอยู่ท้ายเรือ  เรือนีÊ จะเคลืÉอนทีÉอย่างไร 

  1.  เรือจะเคลืÉอนทีÉไปทางด้านท้ายเรือ 

  2.  เรือจะเคลืÉอนทีÉไปทางด้านหัวเรือ 

  3.  เรือนีÊ จะอยู่นิÉง 

  4.  เรือจะเคลืÉอนทีÉไปทางด้านท้ายเรือแล้วกลับทีÉเดิม          
 

26(En45 มี.ค.) นาย ก. มวล  m1  และนาย ข.มวล  m2  ยืนนิÉงอยู่บนพืÊนนํ Ê าแข็งเรียบและลืÉน  ถ้า

 นาย ก.  ผลักนาย ข.  ออกไปจน นาย ข.  มีอัตราความเร็ว  v2  เทียบกับพืÊน  นาย ก. จะพบว่า

 นาย ข.  เคลืÉอนหนีด้วยความเร็วเท่าใดเทียบกับนาย ก. เอง 

  1.  2v
1m
2m

       2. 
 

2v
2

m
1m

  

  3.  2v
1

m
2

m1m 
      4. 

 
2v

2
m

2
m1m 

 

 

27(EnŜř ต.ค.) รถยนต์คันหนึÉงมวล  2000  กิโลกรัม  แล่นด้วยความเร็ว  10  เมตรต่อวินาที  แล้ว

 ชน กับรถยนต์อีกคันหนึÉงมวล  3000 กิโลกรัม ซึÉงจอดอยู่นิÉง ภายหลังการชนรถทั Êงสองติดกัน

 และไถลไปได้ไกล  5  เมตร  แล้วหยุด   จงหาขนาดของแรงเสียดทานทีÉพืÊนถนนกระทําต่อรถ

 ทั Êงสองในหน่วยนิวตัน  
  1.  4000       2.  8000        3.  10000      4.  15000    
 

28(En43 ต.ค.) ลูกปืนมวล  8  กรัม  ยิงตรงไปยงัท่อน 

 ไม้มวล  2.0  กิโลกรัม   ซึÉงวางอยู่บนขอบโต๊ะพืÊน 

 ลืÉนทีÉความสูง  0.8  เมตร   เมืÉอลูกปืนกระทบท่อน 

 ไม้     และฝังในเนืÊอไม้ท่อนไม้เคลืÉอนทีÉหล่นจาก 

 โต๊ะและตกถึงพืÊนห่างจากโต๊ะ  2   เมตร     จงหา 

 อัตราเร็วของลูกปืนในหน่วยเมตร/วินาที   

  1. 1000       2. 1255      3. 1545     4. 2390  
 

  

ก. ข. 

m1 m2 

 
โต๊ะ 

Š g 
2.0 kg 

0.8 m 

2.0 m 
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29(แนว Pat2)  ว ัตถุชนิดหนึÉงวางอยู่บนพืÊนราบ เมืÉอแตกออกเป็น  2 ชิÊน โดยวัตถุชิÊนหนึÉงมี

 พลังงานจลน์เป็น  2  เท่า  ของอีกชิÊนหนึÉง  ชิÊนทีÉมีพลังงานจลน์มากกว่ามีมวลเป็นกีÉเท่าของ

 ชิÊนทีÉมีพลังงานจลน์น้อยกว่า 

  ř.  4
1       2.  2

1       3.  2      4.  4 
 

30.  ปล่อยทรงกลมมวล   4  กิโลกรัม    จากตําแหน่ง 

 ทีÉเชือกอยู่ในแนวระดับให้เข้าชนแท่งไม้มวล   5  

กิโลกรัม ซึÉงวางนิÉงบนพืÊนราบทีÉมีค่าสัมประสิทธิ Í 

ความเสียดทาน  0.5    ถ้าการชนเป็นแบบยืดหยุ่น 
จงหาว่าแท่งไม้จะไถลไปบนพืÊนได้ไกลเท่าไร   
กําหนดเชือกยาว  3  เมตร 
 1.  1.25  เมตร   2.  2.59  เมตร   3.  3.36  เมตร   4.  4.74  เมตร 

 

31(En44 ต.ค.) จากรูป  ปล่อยมวล  M1 ซึÉงผูกติดกับเชือก จากตําแหน่งหยุดนิÉงในแนวระดับให้ 

 ชนมวล  M2  ซึÉงวางทีÉขอบโต๊ะอย่าง 

 ยืดหยุ่น      ก ําหนดให ้  M1  =  M2    

 จงหาระยะทาง x  (ในหน่วยเมตร)                    

  1.  2 

  2.  3 

  3.  5 

  4.  8 
 

32(En43 ต.ค.) มวล  m  และ  2m  แขวนกับเชือกนํ Ê าหนักเบา 

 ทีÉยาวเท่ากันดังรูป      ถ้าจับมวล  m  ให้สูงกว่า  2 m  เป็น 

 ระยะ  h  แล้วปล่อยให้ตกมากระทบกับมวล  2 m      หลัง 

 จากกระทบกันแล้วมวล m หยุดนิÉง จงคํานวณว่ามวล  2m 

 จะแกว่งขึ Êนไปได้สูงสุดจากตําแหน่งเดิมเท่าไร    และการ 

 ชนเป็นการชนแบบยืดหยุ่นหรือไม่ 

 1.    h   ยืดหยุ่น   2.  2
h    ไม่ยืดหยุ่น   3.  3

h    ยืดหยุ่น  4.  4
h   ไม่ยืดหยุ่น  

 

šŘ 
Ŝ kg 

5 kg 

x 

1 m 

M2 1 m 

1 m 
M1 

m 

h 
2m 
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33(En 38) ว ัตถุอันหนึÉงเมืÉอเกิดการระเบิดเศษชิÊนส่วนกระจายอยู่ในแนวระดับ  3 ทิศทาง  เมืÉอว ัด 

มุมในทิศทวนเข็มนาฬิกา  พบชิÊนส่วน 1 กับชิÊนส่วนทีÉ  2  ทํามุมกัน 90o  ชิÊนส่วนทีÉ  2  กับ

ชิÊนส่วนทีÉ  3  ทํามุมกัน  120o  ถ้าอัตราเร็วของชิÊนส่วนทั Êงสามมีค่าเดียวกัน  มวลของชิÊนส่วน

ทีÉ  1  จะเป็นกีÉเท่าของชิÊนส่วนทีÉ 2  

  1. 2
1   เท่า     2. 

3
1  เท่า    3.  2

3  เท่า    4. 3  เท่า 
 

34(En48 มี.ค.) มวลทีÉอยู่นิÉงก้อนหนึÉงระเบิดออกเป็น  3  ส่วน โดยมีอัตราส่วนมวลเป็น  1 : 2 : 2  

 มวลทีÉเท่ากันสองก้อนเคลืÉอนทีÉในทิศทางทีÉตั Êงฉากกันด้วยอัตราเร็ว  2.0  เมตร/วินาที  มวล

 ก้อนทีÉมีค่าน้อยทีÉสุดจะมีอัตราเร็วกีÉเมตร/วินาที 

  1.  2       2.  2 2      3.  4 2      4.  8 2    
 

35(En42 ต.ค.) บั Êงไฟบั ÊงหนึÉงก ําลังเคลืÉอนทีÉขึ ÊนตามแนวดิÉงด้วยความเร็ว  16  เมตรต่อวินาที  เกิด

 ระเบิดแตกออกเป็นสองส่วน โดยส่วนแรกมีมวล  12  กิโลกรัม   เคลืÉอนทีÉตั Ê งฉากกับทิศทาง

 เดิมด้วยอัตราเร็ว  16  เมตรต่อวินาที  และส่วนทีÉสองมวล  4 กิโลกรัม จะเคลืÉอนทีÉด้วย

 อัตราเร็วเท่าใด 

   1.  90  m/s     2.  80  m/s    3.  70  m/s    4.  60  m/s 
 

36(En 39)  ว ัตถุ  A  มีมวลเท่ากับวัตถุ B  เท่า 

กับ  m      ว ัตถุทั ÊงสองวางบนพืÊนราบไม่มี 

ความฝืด   เมืÉอให้  A  เข้าชนวัตถุ  B  แล้ว 

ทําให้ B  เคลืÉอนทีÉด้วยความเร็ว  1 เมตร/- 

วินาที    ในทิศทางทํามุม   30   องศา  กับ 

แนวการเคลืÉอนทีÉเข้าชนตามรูป  ความเร็ว 

ของวัตถุ A  ก่อนชนมีค่าเท่าใด   ถ้าการชนเป็นแบบยืดหยุ่น 

  1. 
 3

1   เมตร/วินาที                2. 
 3

2   เมตร/วินาที     

  3.  3   เมตร/วินาที        4.   2
3   เมตร/วินาที  

 

A B 
A 

B 

m m 
ก่อนชน 

uA 

vB = 1 m/s 

vA 

30o 

หลังชน 



ติวสบาย ฟิสิกส์ เล่ม Ś                              http://www.pec9.com                     บททีÉ  Ş  โมเมนตัมและการชน 

 9

37(En 40)  ว ัตถุเคลืÉอนทีÉแบบโพรเจกไทล์ด้วยความเร็ว  4u  ทีÉต ําแหน่งสูงสุด  และขณะนั Êนว ัตถุ

 ได้แตกออกเป็น  2  ส่วนทีÉมีมวลเท่ากัน  ส่วนหนึÉงตกลงในแนวดิÉง  อัตราเร็วในแนวราบของ

 ส่วนทีÉสองเป็นเท่าใด 

  1.  2u      2.  4u      3.  6u      4.  8u 
 

38(En47 มี.ค.)  ขว้างลูกบอลยางมวล   240  กรัม    

 ด้วยความเร็ว  3.5  เมตรต่อวินาที   เข้ากระทบ 

แผ่นโลหะมวล  2.0  กิโลกรัม     ซึÉงวางอยู่บน 

พืÊนราบและลืÉน   พบว่าลูกบอลยางเข้ากระทบ 

แผ่นโลหะโดยทํามุม  30 องศากับแนวดิÉงและ 

สะท้อนกลับขึ ÊนในแนวดิÉง      ถามว่าหลังการ 

กระทบแผ่นโลหะจะเคลืÉอนทีÉด้วยความเร็วเท่าใดหน่วยเมตรต่อวินาที      

1.  0.16          2.  0.21              3.  0.52            4.  0.81        
 

39(แนว Pat2) จงพิจารณาข้อความต่อไปนีÊ   มีข้อความทีÉถูกต้องกีÉข้อความ สมมติมีว ัตถุก้อนหนึÉง

 วางอยู่บนพืÊนลืÉน  ต่อมาวัตถุนีÊ แตกออกเป็น  2  ชิÊน  โดยทีÉแต่ละชิÊนมีมวลไม่เท่ากัน   

   ก.  โมเมนตัมของวัตถุก่อนแตกตัวมีค่าเท่ากับผลรวมโมเมนตัมของวัตถุทั ÊงชิÊนหลังแตกตัว 

  ข.  หลังแตกตัว  ว ัตถุแต่ละชิÊนมีพลังงานจลน์เท่ากันหลังแตกตัว   

  ค.  ว ัตถุแต่ละชิÊนมีขนาดของโมเมนตัมเท่ากัน 
 

   1.  1  ข้อความ         2.  2  ข้อความ 

  3.  3  ข้อความ         4.  ไม่มีข้อความใดถูกต้อง 
 

 

M  =  2  kg 

śŘo 


